丰台区2014年春季会考调研练习

高二物理
（考试时间90分钟     满分100分）    2013、12
            第 I 卷（机读卷 共54分）

	考生须知
	1． 第I卷包括两道大题，共3页。答题前要认真审题，看清题目要求，按要求认真作答。

2． 第I卷各题均须按规定要求在“机读答题卡”上作答，题号要对应，填涂要规范。

3． 考试结束后，考生应将试卷和“机读答题卡”一并交监考老师收回。


一、本题共15小题，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的。（每小题3分，共45分）

1．下列物理量中，属于矢量的是

A．加速度          B．功率         C．功        D．时间
2．在物理学史上，首先发现电流的磁效应的科学家是

A．奥斯特


B．法拉第      

C．安培   

D．欧姆
3. 有两个共点力，一个力的大小是6N，另一个力的大小是8N，它们合力的大小为10 N，则两个分力间的夹角是
A．0°             B．60°                C．90°          D．180°
[image: image38.bmp]4．同学们利用图1所示的装置通过实验探究弹簧的弹力与弹簧的伸长量的关系。已知实验所用弹簧的劲度系数为k，则图中所挂砝码的重力大小可表示为
   A．k x0 
   B．k x1
   C．k (x1+ x0)
   D．k (x1－x0)
5．下列运动中，物体的动能保持不变的是

A．匀速直线运动     B．匀速圆周运动      C．平抛运动    D．自由落体运动
6．从井口静止释放一小石块，经2s小石块落入水中。由此可知井口到水面的深度为（不计声音传播时间，取 g=10m/s2）
A．10 m           B．20 m           C．30 m           D．40 m
[image: image39.jpg]


7．质量为m的小球，从离桌面H高处由静止下落，桌面离地面高度为h，如图2所示，若以桌面为参考平面，那么小球落到地面时的重力势能及整个下落过程中的重力势能变化分别是

A．mgh，减少了mgH
B．mgh，减少了mg(H＋h)

C．－mgh，减少了mgH
D．－mgh，减少mg(H＋h)

[image: image40.jpg]


[image: image41.jpg]


8．一个质点沿直线运动，其速度图象如图3所示．则质点 

A．在0 s ~ 40 s内保持静止

B．在0 s ~ 40 s内做匀加速直线运动
C．在40 ~ 50 s内做匀减速直线运动
D．在40 ~ 50 s内做匀速直线运动

9. 在真空中有两个点电荷，它们之间的静电力为F。如果保持它们之间的距离不变，将它们各自所带的电荷量减小到原来的一半，那么它们之间静电力的大小等于
A．4F            B．2F              C．
[image: image1.wmf]2

F

            D．
[image: image2.wmf]4

F


10.在图4中，标出了磁场B的方向、通电直导线中电流I的方向，以及通电直导线所受磁场力F的方向，其中正确的是                              


11．面积是0.5m2的导线环，放在某一匀强磁场中，环面与磁场垂直，穿过导线环的磁通量是1.0×10-2Wb，则该磁场的磁感应强度B等于 

A．2.0×10-2T       B．1.5×10-2T       C．1.0×10-2T       D．0.50×10-2T
12．如图5所示的匀强磁场，磁感应强度为0.3T，通电直导线与磁场方向垂直，导线长度为0.4 m，导线中电流为0.5 A. 该导线所受安培力的大小为

A．0.02 N     B．0.04N    C．0.06 N      D．0.08 N
13．一台封闭型贮水式电热水器的铭牌上所列的主要技术参数如下表所示．根据表中提供的数据，计算出此电热水器在额定电压下工作时，通过电热水器的电流约为

	产品型号    CEWH—40P     防水等级     IPX4
额定电压    220V～50Hz      工作条件    封闭式

额定功率    2500 W          最高水温     75℃

额定容量    40L             额定水压     0.8MPa


A．11.4A           B．9.3A           C．1.1A             D．0.1A

请考生注意：在下面14、15两题中，每题有①、②两道小题。其中第①小题供选学物理1—1模块的学生做；第②小题供选学物理3—1模块的学生做。每位学生在每题的①、②小题中只做一道小题。

14．①（供选学物理1—1模块的学生做）
如图6所示是一正弦交变电流的电流图象. 此正弦交变电流的频率和电流的最大值分别为

A．50Hz，10
[image: image3.wmf]2

A        B．100Hz，10
[image: image4.wmf]2

A
C．50Hz，10A            D．100Hz，10A 

②（供选学物理3—1模块的学生做）
在图7所示的电路中，电源的内电阻r＝1Ω，外电路电阻R＝9Ω，闭合开关后，电流表的示数I＝0.3A，电流表的内阻不计. 电源的电动势E应等于
A．1V         B．2V      C．3V        D．5V
　

 15．①（供选学物理1—1模块的学生做）
生活中我们常用遥控器遥控电视机. 遥控器与电视机之间传递的信号是
A．红外线      B．紫外线      C．X射线      D．γ射线

②（供选学物理3—1模块的学生做）
如图8所示电场中实线表示电场线，一带正电粒子沿虚线轨迹由M向N运动，若不计重力，下列关于电场力做功和电势能变化正确的是
A．电场力做正功，带电粒子的电势能增加      
B．电场力做正功，带电粒子的电势能减少
C．电场力做负功，带电粒子的电势能增加
D．电场力做负功，带电粒子的电势能减少
二、本题共3小题，在每小题给出的四个选项中，至少有一个选项是符合题意的。（每小题3分，共9分。每小题全选对的得3分，选对但不全的得2分，只要有选错的该小题不得分）

16. 如图9所示，一个质量为m的物块沿固定斜面匀速滑下．已知斜面的倾角为θ，物块与斜面间的动摩擦系数为μ，则物块受到的摩擦力为

A．mgsinθ                  B．mgcosθ
C．μmgsinθ                 D．μmgcosθ
17. 如图10所示，在水平路面上一运动员驾驶摩托车跨越壕沟．已知壕沟的宽度为5m，壕沟两侧高度差为0.8m，取g=10m/s2，则下列说法中正确的是       

A．摩托车跨越壕沟的时间为0.8s   

B．摩托车跨越壕沟的时间为0.4s     

C．摩托车的初速度为12.5 m/s    

D．摩托车的初速度为4 m/s

18. 下列所述的实例中（均不计空气阻力），机械能守恒的是

A．电梯加速上升的过程

B．单摆在竖直平面内的摆动过程

C．木箱沿粗糙斜面匀速下滑的过程
D．小石块被水平抛出后在空中运动的过程
第II卷（非机读卷  共46分）
	考生须知
	1．第II卷包括两道大题，共5页。答题前要认真审题，看清题目要求，按要求认真作答。

2．答题时字迹要工整，画图要清晰，卷面要整洁。

3．除画图可以用铅笔外，答题必须用蓝、黑字迹的签字笔、钢笔或圆珠笔。


	题　号
	一
	二
	总　分

	
	
	5
	6
	7
	8
	

	得  分 
	
	
	
	
	
	

	阅卷人
	
	
	
	
	
	

	复查人
	
	
	
	
	
	


 一、填空题（每小题4分，共16分）
1．如图11所示，一同学手提弹簧测力计，使弹簧测力计下挂着的重物在竖直方向上做多种方式运动，观察弹簧测力计示数变化。某次实验中让物体由静止开始向上运动，弹簧测力计示数____________（选填“变小”、 “不变”或“变大”），物体处于____________（选填“超重”或“失重”）状态。


2．电场中某区域的电场线如图12所示，A、B是电场中的两点。 由图可知，A点的电场强度比B点的电场强度           （选填“大”或“小”）；同一检验电荷在A点受到的电场力比在B点受到的电场力           （选填“大”或“小”）。
3．2013年年底北京至南宁全程高铁即将开通，运行时间从26小时缩短至10小时。已知北京到南宁的距离约为2600km，则开通后的高铁列车平均速度为           km/h。一列CRH380型号的高铁列车在平直的铁路上匀速行驶，速度为288 km/h，受到平均阻力为1.2×105N，则此时这列高铁列车的机车的功率为           kW.
4．如图13所示是某同学测量某物体做匀变速直线运动物体的加速度时挑选出的纸带。图中A、B、C、D、E是按打点先后顺序依次选取的计数点，相邻计数点间的时间间隔T=0.1s。计数点C对应物体的瞬时速度为       m/s，整个运动过程中物体的加速度为        m/s2。

二、论述、计算题（共30分）
解题要求：写出必要的文字说明、方程式、演算步骤和答案。有数值计算的题，重力加速度取g=10m/s2，答案必须明确写出数值和单位。
5．（7分）如图14所示，用F1 = 16 N的水平拉力，使质量m = 2.0 kg的物体由静止开始沿水平地面做匀加速直线运动．已知物体所受的滑动摩擦力F2 = 6.0 N ．求：

(1)物体加速度a的大小；

(2)物体开始运动后t=2.0 s内通过的距离x．

6．（7分）如图15所示的匀强电场，电场强度E= 2×104 N/C．一电荷量q = －2×10-8 C的电荷从电场中的A点移动到B点，A、B之间的距离d　= 0.2m．求：

（1）电荷所受电场力的大小F；

（2）电场力对电荷所做的功W．
请考生注意：在下面第7题中有①、②两道小题。其中第①小题供选学物理1—1模块的学生做；第②小题供选学物理3—1模块的学生做。每位学生在每题的①、②小题中只做一道小题。
7．（8分）
①（供选学物理1—1模块的学生做）

“神舟十号” 与“天宫一号”成功完成对接后，神十航天员北京时间在2013年

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/286696.htm" \t "_blank" 6月20日上午10点在太空给地面的学生讲课．
 “神舟十号” 与“天宫一号”完成对接后在轨道上运行，可视为匀速圆周运动，它们距离地面的高度为h，地球半径为R，地球表面的重力加速度为g. 求：
（1）“神舟十号” 与“天宫一号”完成对接后，它们运行的向心加速度；
（2）“神舟十号” 与“天宫一号”完成对接后，它们运行的线速度。

②（供选学物理3—1模块的学生做）
 如图16所示，在x>0的区域内有沿y轴正方向的匀强电场，在x<0的区域内有垂直坐标平面向里的匀强磁场。一个电子（质量为m、电量为e）从y轴上M点以沿x轴负方向的初速度vo开始运动，先后依次垂直经过x轴负半轴、垂直经过y轴正半轴并沿x轴正方向进入匀强电场，最后到达x轴正半轴上的N点。已知M、N点到坐标原点O的距离分别为L、2L。不计电子的重力。
求：

(1)匀强磁场的磁感应强度大小；
(2)匀强电场的电场强度大小；

8．(8分）如图17所示，一质量M=2.0kg的长木板静止放在水平面上，在木板的右端放一质量m=1.0kg可看作质点的小物块，长木板与水平面间、小物块与木板间的动摩擦因数均为μ=0.2 . 用水平恒力F向右拉动长木板使其在水平面上做匀加速直线运动，经过t=1.0s后撤去该恒力，此时小物块恰好运动到距木板右端l=1.0m处. 在此后的运动中小物块没有从木板上掉下来，最后长木板与小物块一起停止在水平面上。g=10m/s2
求：

(1)作用于木板的恒力F的大小

(2)木板的长度至少是多少？

丰台区2014 年春季会考调研
高二物理答案及评分参考
第 I 卷（选择题  共54分）
一、共45分，每小题3分。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	A
	C
	D
	A B
	B
	D
	C
	D
	A
	A
	C
	A
	C
	B

	分值
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3


二、共9分，每小题3分。
	题号
	16
	17
	18
	说
明
	  每小题全选对的得3分，选对但不全的得2分，只要有选错的该小题不得分。

	答案
	AD
	BC
	BD
	
	


16．（ AD ）3分；    （A）2分；    （D）2分
17．（ BC ）3分；    （B）2分；    （C）2分      

18．（ BD ）3分；    （B）2分；    （D）2分
第II卷（非选择题  共46分）
一、填空题：每小题4分，共16分。
	题号
	答  案
	题号
	答  案

	1
	     变大       (2分)
     超重       (2分)
	3
	大        (2分)

          大        (2分)

	2
	       260      (2分)

       9600     (2分)
	4
	0.68（0.676）(2分)

1.56～1.58   (2分)


二、论述、计算题：共30分。
	题号
	答案
	分数
	说明

	5

(7分)
	解：
（1）根据牛顿第二定律   F1－F2 = ma
解得物体的加速度
a = 
[image: image5.wmf]12
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m
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[image: image6.wmf]166.0
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 m/s2 = 5.0 m/s2           

（2）物体开始运动后t=2.0 s内通过的距离 

    x =
[image: image7.wmf]2
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[image: image8.wmf]1
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×5.0×2.02 m = 10 m
	4分
3分
	    按其它方法正确解答的,同样得分。可参照本评分标准分步给分。最后结果有单位的，必须写明单位，单位写错、缺单位的扣1分。

	  6

(7分)
	解：
（1）电荷所受电场力的大小为

[image: image9.wmf]48
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（2）电场力对电荷所做的功为

[image: image11.wmf]48

2102100.2

WUqEdq

-

===´´´´

 J 

= 
[image: image12.wmf]4

0.810

-

´

 J
	3分
4分
	同5题

	7

(8分)
	①（供选学物理1—1的学生做）

	解：
（1）“连接体”绕地球做匀速圆周运动万有引力充当向心力
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（2）设“联接体”绕地球做匀速圆周运动的线速度为v
由
[image: image16.wmf])
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得
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	1分
2分
1分
2分
2分

	同5题


	
	②（供选学物理3—1的学生做）

	解：
（1）电子在匀强磁场中作匀速圆周运动，

[image: image19.wmf]2

0

0

v

Bqvm

R

=


由
[image: image20.wmf]L

eB

mv

R

=

=

0

，
所以磁感应强度为
[image: image21.wmf]eL
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（2）电子在匀强磁场中运动半周后以vo垂直进入匀强电场，从进入电场到N点，电子的水平位移为2L，侧向位移为L。设匀强电场的电场强度为E，有：
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运动时间为
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侧向位移
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得
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1分
1分
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1分
	同5题


	8

(8分)
	解：如图画出三个关键位置， 1为开始位置、2为撤去外力位置、3为达到共速位置。

（1）设小物块运动的加速度为a1，长木板运动的加速度为a2，
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联立上面三式解得F=16N


[image: image30.wmf]2
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（2）设撤去外力时小物块运动的速度为v1，长木板运动的速度为v2，长木板运动的加速度为a3，
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恰好不掉下来，即共速的瞬间小物块在长木板的左侧，设从撤去外力到共速瞬间的时间为t2, 共同速度为v,小物块在长木板上滑动的距离为l/
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所以木板的长度至少为
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